

اِنَّ الْفَعْلَ بِيَدِ اللّٰهِ كُوْنَتِيْهِ مِنْ يَشَاءُ ۗ عَسَىٰ اَنْ يَّعْزِلَكَ رَبُّكَ مِنْ مَّقَامٍ كَثِيْرٍ ۙ

# افضل

روزنامہ  
لاہور  
یوم سہ شنبہ  
9 شعبان ۱۳۶۸ھ  
نمبر چہار

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۳ | اسماں ۲۸ | جون ۱۹۴۹ء | نمبر ۱۲۹

## ہائپر والیکٹرک سنٹرل لیبر یونین کا نوٹس ہرٹال ناجائز ہے

### یونین کے صدر کے حالیہ بیانات غلط اور گمراہ کن ہیں

لاہور ۷ جون - حکمہ اطلاعات مغربی پنجاب کی ایک سرکاری اطلاع منظر ہے کہ ہائپر والیکٹرک سنٹرل لیبر یونین نے ۱۱ جون ۱۹۴۹ء کو جاری کیے گئے نوٹس کے مطابق ہرٹال کے نوٹس کو قبول کرنا ہی نہیں کیا ہے اسے مکمل طور پر ناجائز اور غیر دانشمند قرار دیتے ہوئے چیف انجینئر محکمہ بجلی مغربی پنجاب بیان کرتے ہیں کہ یونین کے ہرٹال کا جو نوٹس دیا ہے وہ ناجائز ہے۔ کیونکہ صنعتی تنازعات سے انجینئر ہائپر والیکٹرک کے تحت جو قواعد وضع کئے گئے ہیں، وہ صوبائی حکومت نے اسے قبول نہیں کیا ہے اس صورت میں حکمہ ہرٹال میں حصہ لینے والے ملازمین کے خلاف انصاف کی کارروائی کرنے میں حق بجانب ہوگا۔

چیف انجینئر کا بیان ہے کہ ہائپر والیکٹرک سنٹرل لیبر یونین کے صدر نے چیف انجینئر کے حالیہ بیانات اور گمراہ کن ہیں۔ یونین نے وہاں جو تنازعات مطابقت پیش کئے جن کے متعلق اس سے سرکاری نمائندوں نے مختلف سوالات پر تبادلہ خیالات کیا وہ ۱۳ مئی ۱۹۴۹ء کو ایک مکمل جواب دیا گیا۔ انہیں یہ بھی اطلاع دی گئی کہ اگر وہ مزید گفتگو کرنا چاہیں تو ان کا وہ چیف انجینئر کو مل سکتا ہے معلوم ہوتا ہے کہ حکومت کے جواب پر یونین کے اجلاس میں مناسب غور نہیں کیا گیا۔

حسب میں اگرچہ ہرٹال کے نوٹس کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ یہ فیصلہ بالکل ناجائز ہے۔ کیونکہ تمام مفقود مطالبات مثلاً ملازموں کو مستقل کرنے اور سونوں انجینئرز کو اسٹنٹ انجینئرز کے گزرتے ہوئے عہدوں تک ترقی دینے کے مطالبے کو حکومت تسلیم کر چکی ہے۔ اور اب اس عمل کیا جانے والا ہے۔ حکومت نے یہ بھی وعدہ کیا ہے کہ جب حکمہ کے مالی حالات اجازت دیں تو مفت بجلی اور دردی بہم پہنچانے کے مطالبے کو بھی ملاحظہ کیا جائیگا۔

میں نے ایسے مطالبے نہیں کیے تھے جو کسی فیصلہ کن چیف انجینئر کا کام نہیں ہے۔ کیونکہ ان کا تعلق مغربی پنجاب کے دوسرے محکموں سے بھی ہے۔ ہر حال حکومت یونین کے ارکان کو یقین دلانا چاہیے

## اخبار احمدیہ

ناصر آباد اسٹیٹ دسمبر ۱۹۴۲ء حسان حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اہل بیت علیہم السلام نے حضور امیر المؤمنین کی طبیعت و سہماں کی دھم سے نماز ہے احباب رعانے صحت فرمائیں۔ خاندان نبوت کے باقی افراد بجز میت ہیں۔ الحمد للہ! حصد کی زیارت اور آب کی آفتہ میں مسازاد کو نے سے لئے احمدی اسٹیٹس سے گھر دو نواح کے احمدی اخبار کثیر تعداد میں شریف لار سے ہیں۔

## عارضی صلح کی آخری تجاویز ہندو اور پاکستان کے غیر مشروط طور پر منظور نہیں کیا تا حال باہمی اختلاف میں کوئی خاص کمی واقع نہیں ہوئی

سرنگھ ۷ جون - کشمیر کمیشن نے آج ایک بیان جاری کیا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ ہندوستان اور پاکستان کی حکومتوں نے عارضی صلح کی تجاویز کو غیر مشروط طور پر منظور نہیں کیا ہے۔ آخری تجاویز کے جوڑے میں ہر دو حکومتوں کی طرف سے جو سرسیر لفظانہ موافقت ہوئی تھی کمیشن نے انہیں یکم جون کو کھولا تھا۔ وہ اس دن سے ان جواہر کی روشنی میں پوری توجہ کے ساتھ صورت حال کا مطالعہ کر رہا ہے۔ ان جواہر کو پڑھ کر کمیشن میں تبصرہ پر پہنچا ہے کہ دونوں حکومتوں کے درمیان لڑائی میں پورے کے بارے میں جو اختلاف عقائد تھے نہیں تھا ہے۔ اختلاف زیادہ تر فوجی واپس پھرنے اور باقی ماندہ نو جوان کی تحیانت کے بارے میں ہے۔ گذشتہ چھ ماہ کی کارروائی پر روشنی ڈالتے ہوئے بیان کیا گیا ہے کہ ۱۳ اگست ۱۹۴۸ء اور ۵ جنوری ۱۹۴۹ء کی قراردادیں اس مسئلہ کے حل کی طرف کافی دھماکت کے ساتھ روشنی ڈالتی ہیں۔

## پٹنہ کی کھانا کھانہ

لاہور ۷ جون - محکمہ وزارت کے آخری ایام میں حکومت حسان کی کھانا کھانے میں شائع شدہ کچھ معائنہ کو قابل اعتراض ٹھہرا کر حسان اور اس کے پریس سے تین تین ہزار روپے کی ضمانت طلب کی تھی۔ حسان نے اس حکم کو چیلنج کرتے ہوئے لاہور ہائیکورٹ میں اپیل دائر کر رکھی تھی۔ جس کی سماعت آج لاہور ہائیکورٹ میں مل بیج کے سامنے شروع ہوئی۔

استغناء کی طرف سے سطر عبد العزیز ایڈووکیٹ جنرل پیش ہوئے۔ اور حسان کے کمیشن کی چوری سطر محمد علی قصوری بار ایڈوٹ لار نے کی۔ ایڈووکیٹ جنرل نے الزام کی تائید میں قابل معائنہ کے بعض حصے پیش کئے اور تائید یہ معائنہ پریس امیر جمعیہ کی زد میں آتے ہیں کیونکہ ملک معظم کی حکومت میں رہنے والے وہ فریقوں کے درمیان سازش پھیلانے کا موجب ہو سکتے ہیں۔ اور ان سے شیعہ فرقے کے لوگوں کے جذبات کو نفیس لگی ہے۔

اگرچہ ان سے اتفاق کرتے ہوئے وہ دونوں حکومتوں نے حکم جبری کو موافق نہ کر دی۔ لیکن اس کے بعد چاند پٹنہ کی مسلسل کوشش کے بعد عارضی صلح کے بارے میں دونوں حکومتیں کھانا کھانی سمجھوتے پر نہ بیج سکیں۔ چنانچہ ۵ اپریل کو کمیشن نے اپنی طرف سے عارضی صلح کی تجاویز پیش کیں۔ جن کے نتیجے میں دونوں حکومتوں کے نقطہ نظر میں کم سے کم اختلاف رہ گیا۔ دونوں کو اور زیادہ فریب لانے کے لئے کمیشن نے ۲۰ اپریل کو مناسب ترسیم کے بعد ان تجاویز کو پھر پیش کیا۔ اب کمیشن دونوں کے جوابات کا بغور مطالعہ کر رہا ہے۔ اسے مصلحہ کی اہمیت اور نزاکت کا پورا پورا احساس ہے اور اسے بالآخر کامیاب نتیجہ پر آمادہ ہونے کا پورا پورا یقین ہے۔

### فقیر اپنی سے معزولی کا مطالبہ

پٹنہ ۷ جون - فقیر اپنی کے ایک مستند خاص مہر گل نامی نے اس مطالبہ کیا کہ وہ جلد سے جلد ہندوستان سے ہجرت کر کے پاکستان چلے جائیں اور وہاں موجود روٹوں میں بنیادی تبدیلی کر کے پاکستان کو شہری بنائیں۔ کمیشن نے اس کے لئے پاکستان کی اسلامی مملکت کے خلاف جو تحریکیں اسے جاری رکھی ہیں وہ مسلمانوں کی سیاسی اہمیت پر ہی غدارانہ سازش ہے۔

## پاکستان کا نیا دستور اسلامی قوانین کی روشنی میں مرتب کیا جائے گا

لندن ۷ جون - پاکستان مجلس دستور ساز اسلامی کے صدر سٹر تمیز الدین خان نے کل یہاں ایک بیان دیتے ہوئے اعلان کیا کہ پاکستان کا نیا دستور جمہوریت، اخوت اور مساوات کے وسیع اصولوں پر مرتب کیا جائے گا کہ جس کو رو سے حکومت ایسے حالات پیدا کرنے کی ذمہ دار ہوگی کہ مسلمان حقیقہ معقولوں میں اسلامی طریق پر زندگی بسر کر سکیں۔ آپ نے اس بات پر بھی زور دیا کہ اقلیتوں کو پوری پوری آزادی اور ثقافتی آزادی حاصل ہوگی۔ نئے دستور کی نوعیت کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا - پاکستان کا نیا قانون امریکی دستور کے نقش قدم پر وضعی طرز کا ہوگا۔ کیونکہ امریکی آئین اسلامی تنظیم حکومت کے نسبتاً قریب ہے۔

# عہدیدارانِ تحریکِ جدید

(۱) اگر آپ تحریکِ جدید کے عہدیدار ہیں۔ تو یقین رکھیں کہ اللہ تعالیٰ کا آپ پر یہ خاص فضل ہوا ہے۔ اور اگر آپ اپنی ذمہ داری کو صحیح طور پر ادا کریں گے۔ تو یہ آپ کے لئے بہت بڑی برکات کا موجب ہوگا۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

”اگر وہ (سیکرٹریانِ تحریکِ جدید) سمجھیں کہ سلسلہ کی ذمہ داری ہم پر ہے۔ اور محنت سے کام کریں۔ تو یقیناً یہی کام ان کے لئے بہت بڑا مجاہدہ بن سکتا ہے۔ اور اس کے نتیجہ میں وہ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کر سکتے ہیں۔“

”مجاہدات بھی ہر زمانہ کے علیحدہ علیحدہ ہوتے ہیں۔ اس زمانہ میں تبلیغ اور نظامِ جماعت کی تکمیل کے مجاہدے زیادہ مقبول ہیں۔ اگر ہمارے سیکرٹری تندی سے کام کریں۔ تو اس میں وہ خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کر سکتے ہیں۔“

(۲) تحریکِ جدید کی دو اہم ضروریات آپ کی فوری توجہ کی محتاج ہیں۔ آپ کو معلوم ہے کہ دفتر اول موجودہ سکیم کے لحاظ سے آئندہ چار سال کے بعد ختم ہو جائیگا۔ اس سے قبل دفتر دوم یعنی نوجوانوں کی دوسری پانچ ہزاری فوج کا مضبوط ہونا تہانتِ ضروری ہے۔ اور اس کے لئے اس دفتر کے وعدے کم از کم پانچ لاکھ تک پہنچنے چاہئیں۔ آپ کی جماعت کا کوئی کھانے والا فرد ایسا نہ ہونا چاہیے۔ جو تحریکِ جدید میں شامل نہ ہو۔

(۳) دوسرا امر جس کی طرف آپ کی فوری توجہ کی ضرورت ہے دفتر دوم کا بقایا ہے۔ گزشتہ سال بلکہ اسکے سابقہ سالوں کے بھی خاصے وعدے ابھی واجب الادا ہیں۔ اسکے لئے آپ کوشش فرمائیں۔ کہ یہ تمام رقوم جلد از جلد وصول ہو جائیں۔

(۴) ماہ جون میں ہر دو امور کے متعلق سرگرم کوشش فرمائیں۔ اور اپنی کارگزاری کی اطلاع دفتر ہذا کو دیں۔ تا آپ کا نام سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کے لئے پیش کیا جائے۔

نائب وکیل المال تحریکِ جدید

# اکمال دین

مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے لیکچر "اسلامی اصول کی فلاسفی" میں جو جملہ مذاہب لاہور میں پڑھا گیا تھا۔ اور جو متفقہ رائے سے بہترین قرار دیا گیا تھا۔ قرآن کریم کے حوالوں سے نہایت وضاحت سے ثابت کیا ہے۔ کہ پچھے دین یعنی اسلام کا منہا لے مقصود انسان کو حیوانی سطح سے اٹھا کر قرب الہی کی بندوبست کی طرف راہ نمائی کرنا ہے۔ دوسرے لفظوں میں اسلام انسان کو تدریج حیوان سے انسان انسان کے بااخلاق انسان اور بااخلاق انسان سے باخدا انسان بنانا ہے۔

آپ نے قرآن کریم سے مثالیں دے کر واضح کیا ہے۔ کہ قرآن کریم جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے انسانی زندگی کی راہ نمائی کے لئے آخری ہدایت نامہ ہے کس طرح نہ صرف انفرادی زندگی کے مدارج طے کرنے کے لئے ہدایت دیتا ہے۔ بلکہ اجتماعی حیات کے لئے بھی مکمل اصول پیش کرتا ہے۔ اور نہ صرف تمدن انسان کے لئے ارتقائی لائحہ عمل بتاتا ہے۔ بلکہ انسان کی جنگلی حالت سے لے کر انتہائی تمدن حالت تک کے لئے ایک تدریجی پروگرام دیتا ہے۔ اسلام صرف یہ نہیں کرتا کہ انسانی زندگی کے منتہائے مقصود کو خوش آئند انداز سے ہمارے سامنے رکھ دے۔ اور عملی لحاظ سے ہمیں اپنا راستہ ٹٹولنے کے لئے تہا جھوٹ دے۔ بلکہ وہ اس ارتقائی راستہ کی ہر منزل کے لئے بہترین عملی اصول بتاتا ہے۔ اور ایسے طریقے بتاتا ہے۔ جن کی مشق کر کے انسان ایک نیچے کی منزل سے اس سے ملحقہ اونچی منزل کو حاصل کر سکتا ہے۔ الغرض اسلام حیات کا ایک ایسا مکمل پروگرام پیش کرتا ہے۔ کہ خواہ انسان تمدن و وحاشیہ کے کسی مقام پر ہو۔ وہ وہیں سے اسکو ساتھ لے کر آگے کی منزل کی طرف لے جاتا ہے۔

اکملت لکھ دینا کہ صرف یہی معنی نہیں ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے دین کا ایک مکمل نظریاتی سطح نظر ہمارے سامنے رکھ دیا ہے۔ بلکہ اس کے یہ بھی معنی ہیں۔ کہ اس نے نہ صرف زندگی کے ہر شعبہ کے لئے عملی اصول بتائے ہیں۔ بلکہ ارتقائی حیات کے ہر درجہ کے لئے وہی لائحہ عمل بتایا ہے۔ کہ اپر عمل کر کے انسانی

آگے بڑھتا ہے۔ پھر یہی نہیں بلکہ ایک انسان کی مختلف اوقات میں جو وقتی ذہنی حالتیں بدلتی رہتی ہیں۔ ان میں توازن قائم رکھنے کے لئے بھی اسلام ہماری راہ نمائی کرتا ہے۔ جو عمل عبادت اس لئے مقرر کی ہیں۔ ان میں انسان کے تمدنی مدارج اور کو مدنظر رکھنے کے ساتھ ساتھ اس کے مختلف اوقات پر مختلف ذہنی کیفیات کو بھی مدنظر رکھا گیا ہے۔ یعنی اسلامی عبادت ہر پہلو سے عالمگیر افادیت رکھتی ہیں۔ نماز جس کو ہم اسلام کی مرکزی عبادت کہہ سکتے ہیں۔ ایک ایسا مکمل طریقہ عبادت ہے۔ کہ جس کے مختلف پہلوؤں پر غور کرنے سے مندرجہ بالا حقیقت کا اظہار بخوبی ہو سکتا ہے۔

جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ اسلام انسان کو جنگلی حالت سے اعلیٰ روحانی حالت پر پہنچاتا ہے۔ اس نماز کے مختلف ارکان کو پہنچے سب سے پہلے چیز و موعوے۔ دھنوکے بغیر نماز نہیں ہو سکتی۔ دھوپانی سے جہانی چہارت کا نام ہے۔ اس میں تمام وہ اعضاء جو لئے جاتے ہیں۔ جن پر عام زندگی کے کاروبار میں نجاست وغیرہ لگ جانے کا امکان ہے۔ تو نماز کی پہلی شرط جسم کو تمام نجاست سے صاف کرنا ہے اب جنگلی زندگی کے نقطہ نظر سے یہ نہایت اہم چیز ہے۔ لیکن اسکے علاوہ بھی خواہ انسان کتنا ہی تمدنی پسند ہو۔ جن اعضاء کا دھوینا دھویا جانا ضروری ہے۔ ان کا عام دنیاوی مشاغل میں شغور ہو جانا بہت ممکن ہی نہیں بلکہ لازمی ہے۔ اس لئے نماز کے لئے کھڑا ہونے سے پہلے جنگلی اور تمدن دونوں انسانوں کے نقطہ نظر سے ان اعضاء کی صفائی اہم ہے۔ پھر جسم کی صفائی کا قلبی اور روحانی چہارت سے جو تعلق ہے۔ اس کو آجکل کا انسان بخوبی قیاس کر سکتا ہے۔ دھنوکے بعد جب انسان نماز پڑھنے کے لئے کھڑا ہوتا ہے۔ اور دوران نماز میں جو مختلف حرکات کی جاتی ہیں۔ ان پر غور کرنے سے معلوم ہوگا کہ جنگلی حالت کے نقطہ نظر سے یہ حرکات انسان کو اپنی حرکات پر قابو رکھنے کی مشق کے لئے نہایت مفید ہیں۔ قیام۔ رکوع۔ قعدہ اور سجدہ نماز کی مختلف حالتیں ہیں۔ ان کو باقاعدہ ادا کرنا نہایت ضروری ہے اس لئے ان کی متواتر مشق ایک جنگلی انسان کی حرکات

میں بھی ایک توازن اور حسن پیدا کر دیں گی۔ لیکن یہی حرکات ایک تمدن انسان کے لئے نہایت پڑ معنی بن جاتی ہیں۔ علاوہ اسکے کہ وہ اس کی حرکات میں بھی حسن۔ توازن پیدا کرتی ہیں۔ اسکو آداب کے مختلف طریقوں میں سخت بناتی ہیں۔ اور خشوع و خضوع کی حالت پیدا کرنے میں مدد دیتی ہیں۔ نماز کی ادائیگی کے وقت توجہ الی اللہ مرکزی چیز ہے۔ یعنی نماز پڑھتے وقت یہ ضروری ہے۔ کہ ہم یہ خیال کریں کہ ہم اللہ تعالیٰ کو دیکھ رہے ہیں۔ اور اگر یہ نہ ہو سکے۔ تو کم از کم یہ خیال رکھنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ہم کو دیکھ رہا ہے۔ اگر آپ غور فرمائیں گے۔ تو انسان کی قلبی حالت کو قائم کرنے کے لئے قیام رکوع قعدہ اور سجدہ نماز کی مختلف حالتیں کمال اثر رکھتی ہیں۔ اس طرح نماز کی افادیت کو سمجھنے کے لئے ہم اسکو تین حصوں میں تقسیم کر سکتے ہیں۔ دھنوکے یعنی جہانی چہارت۔ مختلف حرکات یعنی نظام جسم۔ قلبی کیفیت یعنی توجہ الی اللہ۔ جب یہ سب چیزیں مل جائیں۔ تو صحیح نماز ہوگی۔ اس طرح ظاہر ہے کہ اسلامی نماز انسان کی جنگلی حالت سے لے کر خدا پرستی کے اعلیٰ سطح پر مدارج تک کے لئے پوری پوری راہ نمائی کرتی ہے۔ یہ تو صرف انفرادی نقطہ نظر سے ہے۔ آپ کو معلوم ہے۔ کہ صحیح نماز ادا کرنے کے لئے باجماعت ادا کی نہایت ضروری ہے۔ حرکات کی یکسانی جو انسان میں پیدا ہوتی ہے۔ وہ بذات خود اجتماعی زندگی کے لئے مفید چیز ہے۔ لیکن اس سے بھی بڑھ کر ایک امام کے پیچھے باجماعت ادا کرنا تو اجتماعی لحاظ سے اور بھی مفید ہوتا ہے یہ تو ظاہری جہانی حرکات کی یکسانی کا فائدہ ہے باجماعت نماز کا روحانی اثر بھی تنہائی کی نماز سے بہت زیادہ ہوتا ہے۔

ماہرین نفسیات جانتے ہیں کہ اگر وہ دماغ ایک ہی وقت میں ایک ہی طرح سوچیں۔ دوسرے لفظوں میں اگر دونوں انسانوں کی قلبی کیفیت ایک وقت میں یکساں ہو۔ تو جو لہریں پیدا ہوتی ہیں۔ وہ صرف ایک انسان کی قلبی کیفیت کی لہروں سے کئی گنا طاقت میں بڑھ جاتی ہیں۔ پنجابی کی ایک موٹی مثال "ایک ایک اور دو گیارہ" سے ہم اس نکتہ کو اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں۔ یہ مثال جس طرح مادی صورتوں میں صحیح ہے۔ اسی طرح غیر مادی کیفیتوں میں بھی صحیح ہے۔ آپ تنہا ایک مشکل راستہ پر گامزن ہوں۔ تو آپ کا دل کیفیت اس وقت بالکل بدل جاتی ہے۔ جب ایک اور انسان بھی اس راستہ پر آپ کا شریک سفر ہو جاتا ہے۔ آپ کا حوصلہ پہلے کی نسبت وہ چند ہو جاتا ہے۔ یہی حالت دوسری قلبی کیفیات کی اس وقت ہوتی ہے۔ جب ہم دوسروں کے ساتھ ایک ہی قلبی کیفیت

میں شامل ہوں۔ باجماعت نماز کی یہ نسبتاً ہی نفاذی ہے۔ جس طرح دنیاوی معاملات میں ایک شخص کی مدد سے احتجاج ایک جماعت کی مدد کے احتجاج کی نسبت بہت کمزور ہوتی ہے۔ اسی طرح روحانی معاملات میں بھی جماعتی اثر بڑھ جاتا ہے۔

ہم نے اسلامی عبادت کی مرکزی چیز یعنی الصلوٰۃ کی مثال سے واضح کیا ہے۔ کہ اسلامی عبادت کس طرح انسان کی ہر مقام تمدن پر راہ نمائی کرتی ہیں۔ اور اسکو اگلے ارتقائی قدم کے لئے تیار کرتی ہیں۔ یہی نہیں بلکہ وہ اتنی مکمل اور عالمگیر ہیں کہ انسان کی ہر تمدنی حالت کے لئے یکساں طور پر موثر ہیں۔ اور جنگلی سے جنگلی انسان سے لے کر باخدا سے باخدا انسان سب کو ایک ہی سلسلہ میں منسلک کر دیتی ہیں۔ مثلاً یہ نہیں ہے کہ کم از کم ترقی یافتہ انسان کے لئے اور عبادت ہے۔ اور روحانی طور پر کمال ترقی یافتہ انسان کے لئے کوئی اور بیکہ سب کے لئے ایک ہی ایسا مکمل طریقہ عبادت ہے۔ کہ ہر درجہ کا انسان اپنے اپنے درجہ کے مطابق یکساں طور پر مستفید ہو سکتا ہے۔ اور اپنی حالت کے مطابق ترقی کر سکتا ہے۔ اور اس طرح ترقی کرنا کہ انسان کے منتہائے مقصود کو پاسکتا ہے۔ جو سب کے لئے ایک ہے۔ قرب الہی یعنی اس دنیا میں بھی اور اس دنیا میں بھی اہل حق کی جنت میں داخل ہو جاتا ہے۔

## قابل توجہ جماعت ہائے صوبہ سندھ

ساہائے ماسبق میں جماعت ہائے اچھے صوبہ سندھ کی تعلیم و تربیت سے متعلقہ رپورٹیں نہایت باقاعدگی سے آیا کرتی تھیں۔ اور ان پر ایکشن لیا جاتا تھا۔ اور کارروائی کی جاتی تھی۔ کچھ عرصہ پہلے صوبہ کی انجمن کے مرکزی دفتر نے نظارت ہذا سے رپورٹ فارم منگوائے تھے۔ مگر جماعتوں کی طرف سے رپورٹیں نہیں آئیں۔ کبھی کبھار کسی جماعت کی طرف سے رپورٹ آجاتی ہے۔ صدر صاحب پراڈنشل انجمن مہربانی فرما کر توجہ فرمائیں۔ اور متعلقہ عہدہ داران کو بیدار کریں۔ اور باقاعدگی سے رپورٹ بھجوانے کا انتظام فرمائیں۔

ناظر تعلیم و تربیت اربوہ ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرزند ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔ اور زیادہ سے زیادہ اپنی غیر احمدی دوستوں پڑھنے کے لئے دے۔

# ہالینڈ کے حالات

راز م حافظ قدرت اللہ صاحب مبلغ ہالینڈ  
سلسلہ کے لئے دیکھئے الفضل مورخہ ۶ جون ۱۹۴۹ء

## ڈچ عورت

یوں تو تمام ڈچ لوگ محنت اور جانفشانی سے کام کرنے والے ہیں۔ مگر ڈچ کسان اور ڈچ ہوسس واقف و *effluent* اپنے خاص اوصاف کے سبب ہر جگہ مشہور ہے۔ ڈچ عورت اپنے گھر کو سنبھالنے سے صاف سمجھتا رکھنے میں بہت محنت سے کام لیتی ہے۔ صبح کے وقت اگر یہاں کسی آبادی میں بھی نکل جائیں۔ ڈچ عورت اپنے مکانوں کو اندر اور باہر سے اچھی طرح صفائی کرتی نظر آتی گی۔ کپڑے اور جھانڈے سے صاف کرنے پر ہی بس نہیں۔ بلکہ وہ دروازوں گھر کیوں اور مکان کے سامنے کے بازار کے حصہ کو پانی سے دھوتی نظر آتی گی۔ موسم بہار کی ابتدا میں تو ایک دفعہ صفائی کا وہ حق ادا کرتی ہیں۔ مکان کا نقشہ بدل کے رکھتی ہیں۔ ڈچ لوگوں کے اسی خاصہ کی وجہ سے ہالینڈ کا ملک اپنے ہمسایہ ملکوں سے صفائی کے لحاظ سے ایک گونہ سبقت رکھتا ہے۔ ماں جرمن عورت بھی صفائی کے معاملہ میں اور محنتی ہونے کے لحاظ سے ڈچ کے دو تیس بدوش نظر آئے گی۔

## ہالینڈ اور پھول

ہالینڈ کا ملک پھولوں کی پیداوار کے سبب سے بھی بہت مشہور ہے۔ یہاں کے پھولوں کے کھیت تمام یورپ کے لئے کشش کا باعث ہیں۔ موسم بہار میں یہاں کی پھولوں کی بہار بہت سے زائرین کو دیکر ہلکا سے یہاں لانے کا باعث بن جاتی ہے۔ اور ان کے لئے یہ چیز ایک خاص تفریح کا باعث ہوتی ہے۔ خصوصاً پھولوں کے مختلف تہوار جس شان سے منائے جاتے ہیں۔ وہ اپنی نظیر آپ ہیں۔ یہ پھول محض تفریح طبع کا باعث ہی نہیں۔ بلکہ تجارتی لحاظ سے ملک کو اس سے بہت فائدہ ہے۔ یہ پھول دس اور کو بھیجے جاتے ہیں۔

## ہالینڈ اور مصوری

ہالینڈ کی خصوصیات میں سے ایک چیز یہاں کی مصوری ہے۔ جس کو بڑی شہرت حاصل ہے۔ یہاں کی آرٹ گیلریز اور مصوری کے سکول اپنی شہرت کے اعتبار سے خاص ہیں۔ سولہویں اور سترھویں صدی میں یہاں بہت کامیاب مصور گذرے ہیں۔ جن میں سے *Rembrandt* خاص اپنے فن کا اسناد مانا جاتا ہے۔ جس کے شاہکار مقبول عام ہیں۔

## شاہی خاندان

شاہی خاندان کو ہر خاص و عام کے نزدیک انتہائی قدر کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ ملکہ کا یوم پیدائش تو الگ رہا۔ شاہی خاندان کے ہر فرد کے یوم پیدائش کو تمام ملک میں خاص اہتمام سے منایا جاتا ہے۔

بعض اور ملکوں کی طرح ہالینڈ میں بھی گھروں کے سامنے جھنڈے لہرانے کا رواج بہت عام ہے۔ جب بھی کوئی ایسا تہوار ہو۔ تو گھر گھر جھنڈے نظر آتے ہیں۔ شہر کی رونق اور بازار ریشی سے دکھائی دیتے ہیں۔ شہر کی رونق ان جھنڈوں سے دو بالانظر آتی ہے۔ ملکہ جھنڈے کے تین رنگ ہیں۔ سرخ، سفید اور نیلا۔ اور شاہی خاندان کے جھنڈے کا رنگ نازکی ہے۔

ملکہ جو میاں کے خاندن پر نس برناڈ پیدائش کے لحاظ سے گورنر ہیں۔ مگر عدالت جنگ میں وہ جرمنی کے خلاف بہادرانہ طریق سے لڑتے رہے ہیں۔ ہوائی سروس میں بہت سی خدمات انہوں نے سر انجام دی ہیں۔

## صنعت و حرفت

جنگ سے قبل ہالینڈ کی بین الاقوامی تجارت عروج پر تھی۔ بوٹرز، ایمسٹرڈم دنیا کی مصروف ترین بندرگاہوں میں سے تھیں۔ ہالینڈ کا بحری بیڑہ اس بارہ میں خاص پارٹ ادا کرتا رہا ہے۔ جہاز سازی کی صنعت اس قوم کا خاص حصہ ہے۔ جرمنوں نے اس جنگ میں جب ہالینڈ پر قبضہ کیا تو ہالینڈ کے نہایت عمدہ شپ یارڈز جرمنوں کے بہت کام آئے۔

صنعت و حرفت کے قریباً ہر میدان میں یہ ملک اپنی حسب استطاعت ترقی کی راہ پر گامزن ہے۔ دو اسازی، عطریات اور میکینیکل کے کارخانے ہر وقت ملکی خدمت میں مصروف ہیں۔ دھاتوں سے اشیاء بنانے کے کارخانے اپنے اوصاف کے باعث تمام دنیا میں شہرت رکھتے ہیں۔ جنگ سے قبل لوہے سے بنائی جانے والی اشیاء کی برآمد کوئی دو لاکھ ٹن تک تھی۔ بجلی کا سامان جو فیس کمپنی کا تیار کردہ ہے۔ ہر جگہ مقبول عام ہے۔ ٹیلی ریڈیو خاص طور پر قدر کی نگاہ سے دیکھے جاتے ہیں۔

ہالینڈ میں کوئلہ کی پیداوار ۵ ایلین ٹن سالانہ ہے۔ کوئلہ کی کانوں کے سلسلہ میں یہ بات قابل ذکر ہے۔ کہ ڈچ کان کن کے کوئلہ نکالنے کی اوسط دنیا کے ہر کان کن کی اوسط برآمد سے زیادہ ہے۔ اس لحاظ سے فی الحقیقت ڈچ کوئلے کی کانوں میں کام کرنے والے اپنے فن میں سب سے سبقت لے گئے ہیں۔

## متفرقات

ہالینڈ صرف صنعتی ملک ہی نہیں۔ بلکہ زراعت میں بھی وہ اپنی ضروریات کو خود ہی پوری کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ ہالینڈ میں سے ہم حصے اپنی خوراک آپ پیدا کرتا ہے۔ ساحلی ملک ہونے کی وجہ سے سرسبزی اس ملک میں بہت ہے۔ اور گھاس کافی پیدا ہوا جاتا ہے

جس کی وجہ سے گائیوں کا پالنا کافی سہولت کا موجب ہے۔ ہالینڈ کی تجارت میں ان گائیوں کا بھی خاص حصہ ہے۔ ہالینڈ پیر اور مکھن پیدا کرنے کی وجہ سے بھی خوب مشہور ہے۔

## نہریں

ہالینڈ کا نشیبی علاقہ میں واقع ہونا میں تفصیلاً پہلے بیان کر آیا ہوں۔ اور اس سلسلہ میں اس سے پیدا ہونے والے بعض مخصوص حالات کا بھی کچھ ذکر کیا ہے۔ اسی سلسلہ میں اس ملک کی یہ خصوصیت بھی ہے۔ کہ یہاں جا بجا پانی کی نہریں اور بڑی بڑی نالیاں نظر آتی گی۔ یہ نہریں ملک کے ہر حصہ میں خواہ وہ شہر ہو یا قصبہ زرعی خطہ ہو یا تفریح گاہ۔ ہر جگہ ملیں گی۔ ان میں سے بعض بڑی ہیں۔ جن میں کشتی رانی ہوتی ہے۔ قریباً ہر جگہ سے ایک انسان کشتی میں بیٹھ کر دوسری جگہ جا سکتا ہے۔ ان نہروں سے ملک کی اندرونی تجارت کو بہت مدد ملتی ہے۔ ملک کی قریباً نصف تجارت ان نہروں کے ذریعہ سے ہوتی ہے۔

## سڑکیں اور ریلوے

ہالینڈ میں سڑکوں کا حال بہت گنجان ہے۔ اور سڑکیں نہایت اعلیٰ قسم کی ہیں۔ یونین کے زمانہ کی اینٹوں کی بنی ہوئی سڑکیں بھی بعض جگہ ملتی ہیں۔ مگر آہستہ آہستہ ان سب کو بجلی تار کوئی کی سڑکوں میں تبدیل کیا جا رہا ہے۔ یہاں کی ریلوے بھی تمام اوصاف متعلقہ سے منصف ہے۔ سوائے تھوڑے سے حصہ کے تمام ملک میں الیکٹرک ٹرین چلتی ہے۔ اور سفر کی تمام ضروری سہولتیں ملک کے لوگوں کو میسر ہیں۔

## ہوائی سروس

ڈچ ہوائی سروس کا نام *M. S. M.* ہے۔ جو دنیا کی کامیاب ترین سروسز میں سے ہے۔ *M. S. M.* کا کو قریباً ہر جگہ خاص وقت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔

## ماہی گیری

ڈچ لوگوں کا سمندر سے گرا تعلق ہے۔ اور سمندر کے ساتھ شہر دارما ہونے میں وہ طبعاً فرحت محسوس کرتے ہیں۔ چنانچہ ماہی گیری بھی ان کے اس طبعی شوق کا حصہ ہے۔ پاس کے سمندروں میں چھوٹی چھٹی کھجور کا شکار جہاں خود ملک کے لئے سامان خوراک مہیا کرتا ہے۔ وہاں ان کے لئے ایک خاصی نفع مند تجارت کا بھی باعث ہے۔ وہیل چھلی کے شکار کے لئے بھی ڈچ خاص جہاز دور دراز علاقوں کا سفر کرتے رہتے ہیں۔ بحر منجمد جنوبی کے قریب کے پانی بھی ڈچ لوگوں کی کامیاب شکار گاہ ہیں۔ وہیل کے شکار سے بھی ملک کو مختلف رنگوں کے نوادے پہنچتے ہیں

## تعلیم

ابتدائی تعلیم بعض دیگر ملکوں کی طرح یہاں بھی لازمی ہے۔ اعلیٰ تعلیم کے ذرائع بھی ملک کی نسبت سے کافی وسیع ہے۔ اچھوٹا سا ملک ہے۔ مگر اس میں

بھی ۹-۱۰ یونیورسٹیاں ہیں۔ جو انجینئرنگ، ڈاکٹری اور تجارتی امور کے متعلق اعلیٰ تعلیم کا سامان مہیا کرتی ہیں۔ ہالینڈ کی یونیورسٹی مشرقی علوم کی وجہ سے مشہور ہے۔ ٹیکنیکل تعلیم کا مہیا بھی بہت بلند ہے۔

## آبادیات

ڈچ نوآبادیات کا ذکر اختصار کے ساتھ کرنا ہی اس جگہ معیذ رہے گا۔ تفصیلی حالات آئندہ فرصت میں بھی دیئے جاسکیں گے۔ مشرق میں ان کی نوآبادیات ڈچ ایٹ انڈیز کے نام سے موسوم ہیں۔ جو سائرا۔ جاوا سلیبس بوزیو اور لصف بونو کنی ہیں۔ ان کی مجموعی آبادی کوئی ۱۰ ملین کے قریب ہے۔ اس آبادی کا نصف سے زیادہ حصہ مسلمان ہیں۔ ان جزائر میں آزادی کے لئے جدوجہد شروع ہو چکی ہے۔ امید ہے جلد تصفیہ کی کوئی صورت ہو جائے گی۔

ڈچ ایٹ انڈیز میں ربرٹ۔ کالی مرچ۔ پام آئل۔ کوکونٹ۔ اور ٹین کی پیداوار خاص طور پر قابل ذکر ہے۔

کچھ نوآبادیات ڈچ لوگوں کی جزوی امریکہ کے شمالی ساحل پر بھی ہیں۔ جو ڈچ ویسٹ انڈیز کے نام سے مشہور ہیں۔ ڈچ کی آنا کا علاقہ تو کافی وسیع ہے۔ مگر آبادی صرف دو لاکھ ہے۔ بہت سے ہندوستانی و مال آباد ہیں۔ ہندوؤں کی تعداد کوئی پچاس ہزار ہے۔ اور مسلمان کوئی تیس ہزار کے قریب ہیں۔ جن کی زبان بھی ہندوستانی ہی ہے۔ مگر تعلیم یافتہ طبقہ ڈچ زبان سے بھی واقف ہے۔

ڈچ کی آنا کے پاس چند ایک جزائر بھی ہیں۔ جو ڈچوں کے زیر تسلط ہیں۔ ان علاقوں میں بعض دھاتی ملتی ہیں۔ جو بہت کارآمد ہیں۔ ان جزائر میں پٹرول صاف کرنے کے کارخانے ہیں۔ جہاں دنیا کا دس فی صدی پٹرول صاف کیا جاتا ہے۔ ہالینڈ کے یہ تمام مقبوضات ڈچ حکومت کی مضبوطی اور طاقت کا اہم ترین ذریعہ ہیں۔

## وفات

میرا اچھا زاد بھائی عزیزم محمد بشیر بن حافظ محمد اسحاق صاحب مولوی فاضل چند روز بیمار رہ کر مورخہ ۲۵ مئی بروز منگل بمصر گئے وہ سال اپنے نولا حقیقی سے جا ملا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ امر جوم کے پسند گان کو خصوصاً اسکی والدہ کو جو پہلے ہی نہایت کمزور ہے۔ اور عموماً بیمار رہتی ہے۔ صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان کے غم کو ہلکا کر دے۔ سلطان احمد پیر کوئی واقعہ زندگی حال ناصر آباد سندھ

# ناجیہ ریاض میں تبلیغ احمدیت

## علیسا میت کی سرگرمیوں کا مقابلہ چار افراد کا قبول احمدیت

رپورٹ جنوری، فروری ۱۹۲۹ء

(از مکرم مولوی نور محمد صاحب ایم ایچ آر ج تبلیغ ناہریا)

کے دھول کا پول کھلتا ہے۔ اس طرح دوسرے نہ صرف اپنی جماعتوں کے لئے بلکہ دوسرے لوگوں پر حقیقت کا آئینہ دکھانے کے لئے بھی نہایت ضروری ہیں۔

چنانچہ عرصہ زیر رپورٹ میں جناب فریڈرک نے زاویر کے ارد گرد کے گاؤں کے علاوہ ڈیشن وائے اور کانز شہر اور ان کے مضافات کا بھی دورہ کیا۔ دورہ میں طے کیا گیا فاصلہ ۱۲۰ میل تھا۔

لیکچر :- شمالی علاقے میں اگرچہ اکثریت تو مسلمانوں کی ہے۔ لیکن مسلمان اپنے ماحول سے کچھ ایسے بے خبر ہیں کہ عیسائیوں نے اس علاقے میں سکول اور ہسپتال کھول کھول کر عیسائیت کا جال پھیلانا شروع کر دیا ہے۔ اور اس راز کو سمجھتے ہوئے کہ جب تک آئندہ ہفتے والی مائیں عیسائیت نہ اختیار کریں گی۔ زیادہ کامیابی نہ ہو سکے گی۔ اب انہوں نے گرلز سکول بھی کھولنے شروع کر دیے ہیں تاکہ جو لڑکیاں یہیں ہی عیسائی ہیں وہ بچپن کے ساتھ عیسائیت پر قائم ہو جائیں اور جو حال عیسائی نہیں۔ ان کو مغربی تہذیب کی چمک دکھا کر عیسائی بنایا جائے۔ ایسا ہی ایک سکول کانویں بھی ہے جس کا نام گرلز ٹریننگ سنٹر ہے۔

مکرم جناب فریڈرک صاحب نے اس سکول کی دو کلاسوں میں لیکچر دیا۔ حاضری تقریباً ۲۵ تھی۔

انفرادی ملاقات :- انفرادی ملاقات کے ذریعہ ۵۱ اصحاب تک پیغام احمدیت پہنچایا اور اس کے علاوہ متعدد اصحاب کو تبلیغی خطوط لکھے اور سلسلہ کار لپچر پھیلایا۔

بعیت :- دو گس نے بیعت کی ان میں سے ایک صاحب الحافظ عبدالوہید فلا دیو سے گارڈ میں جو اپنے سلفہ میں غذا کے فضل سے کافی اہمیت رکھتے ہیں۔ یہ صاحب کافی دیر سے احمدیت کی چھان بین میں مصروف تھے لیگوس آکر خاکسار سے بھی مشن ڈاؤن میں ملاقات کی تھی۔ ابھی ان دنوں غیر احمدی ہی تھے۔ ان کے تباہی پر کہ احمدی ہو نیکی کے لئے ان کی وہ میں صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کا دعویٰ حاصل ہے۔ زبانی گفتگو

مکرم جناب سید احمد شاہ صاحب رانی CIFE سے اپنی رپورٹ میں تحریر فرماتے ہیں کہ اس بارے عرصہ میں صبح و شام قرآن کریم وحدت کا درس دیا۔ مستورات اور بچوں کو قرآن کریم پڑھایا۔ صبح کو کبھی کبھی اور عصر کے بعد دوستانہ تبلیغ کیے جاتے رہے۔ متغیر اصحاب کو انفرادی طور پر تبلیغ کی۔ اور پیغام احمدیت سنایا۔ تبلیغی ٹریکٹ تقسیم کئے۔ متعدد اصحاب عیسائی اور غیر احمدی گھر پر لے آئے ان کو تبلیغ کی اور سوالات کے جواب دیئے۔ جماعت کی اصلاح کے لئے مختلف موقعوں پر لیکچر دیئے ہر اتوار کو گروپ بنا کر جماعت کے دوستوں کو شہر کے مختلف علاقوں میں تبلیغ کے لئے بھیجا اکثر اصحاب نے جمعہ کے دن تہجد پڑھنے کا اور سلسلہ کی مشکلات دور ہونے اور ترقی کیسے دھائی۔

چند ایک بڑے آدمیوں سے ملاقات کی اور پیغام احمدیت پہنچایا۔ بیماروں کی بیمار پرکھی کی اور غریبوں اور یتیموں کی امداد کی اس عرصہ میں سات عدد جمعہ کے خطبے اور ایک خطبہ نکاح پڑھے آٹھ پبلک لیکچر دیئے۔ جماعت کی جرنل میٹنگ کا ہدایت کی۔ چند ایک اصحاب کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابیں مطالعہ کے لئے دیں۔

عرصہ زیر رپورٹ میں بارہ سو بیچاس (۱۲۵۰) افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ دراصحاب نے بیعت کر کے سلسلہ میں شمولیت اختیار کی۔

دوسرے :- خاکسار اپنی گذشتہ رپورٹوں میں اس بات کا ذکر کر چکا ہے کہ مکرم جناب فریڈرک صاحب اپنے علاقہ میں اکثر دورہ کرتے رہتے ہیں۔ دوسرے سے نہ صرف اپنی جماعتوں میں بیداری قائم رہتی ہے بلکہ اغیار پر بھی بہت اچھا اثر پڑتا ہے۔ خصوصاً جبکہ یہاں چھین کی ایک پارٹی ہے جو گامے کا ہے لوگوں کو دعو کا دینے کے لئے کہتے رہتے ہیں کہ ان کا بھی خلیفہ مسیح دیدہ اللہ بندہ العزیز اسے تعلق ہے۔ جب ہمارے مبلغ سے لوگ پوچھتے ہیں کہ آپ کس پارٹی کے نمائندے ہیں اور ان کو بتایا جاتا ہے۔ تو چھین

کے علاوہ انہیں مکرم جناب مولوی نذیر احمد صاحب مبشر مبلغ گورڈ کو رت کی تالیف النبوة فی الامۃ المحمدیہ مطالعہ کے لئے دیا۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اب وہ بیعت کر کے سلسلہ میں شامل ہو چکے ہیں اور خدا کے فضل سے ہر وقت تبلیغ میں مصروف رہتے ہیں لیگوس اور اس کے گرد و نواح میں خاکسار کا حلقہ تعلیمی تربیتی پر ڈگر ام کے ماتحت خاکسار فیسر کی نماز کے بعد ترجمۃ القرآن انگریزی کا دیا چہ سنا رہا۔ فہر کے بعد مسجد میں عورتوں کو قرآن کریم پڑھاتا رہا۔ عصر کے بعد مدرسہ میں لنگرانی کرتا رہا اور اس وقت ڈکویٹر احمدی نوجوانوں کو قرآن کریم کا ترجمہ پڑھاتا رہا۔ ان میں ایک صاحب اب فقیر ہمارا مسجد میں پڑھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو ہدایت نصیب کرے۔ مغرب کے بعد حقیقتہ الوحی کا درس دیتا رہا۔ بعض اوقات مغرب کے بعد حقیقتہ الوحی کے درس کے بعد جماعت کے دوستوں کو سوالات کرنے کا موقع دیا جاتا رہا۔ ہفتہ کے روز مغرب اور عشاء کی نماز میں لیگوس کے ایک دوسرے حصے میں جس کا نام "ابوئے میٹھا" ہے۔ جماعت کے دوستوں کے ساتھ ادا کرتا رہا۔ اور وہ مغرب اور عشاء کے درمیان ضروری مسائل پر گفتگو ہوتی رہی۔ بعض اوقات بچوں سے نماز سنتا رہا۔ اور ان کو ضروری ہدایات دیتا رہا۔

تبلیغ :- لیگوس میں مختلف اوقات میں تبلیغ کرنے کے علاوہ ایک روز ایک احمدی دوست کی بیعت میں قریب ہی کے ایک گاؤں کے لوگوں کو گیا۔ وہاں سارے گاؤں میں آہلہ تقسیم کرنے کے بعد گاؤں کی مرکزی جگہ پر بعض عیسائی اصحاب سے گفتگو کی طرح پڑ گئی۔ اس گفتگو کے دوران میں اسلام اور عیسائیت کی تعلیم کا مقابلہ کیا گیا۔ اور بتایا گیا کہ عیسائیت کس قدر ناقابل عمل ہے۔ وہ لڑکے جو عیسائیت کا دھول پیٹ رہے ہیں۔ وہ خود بھی اس پر عمل نہیں کر سکتے۔ چہ جائیکہ عوام سے توقع کی جائے کہ وہ اس پر عمل پیرا ہوں۔ اس کے مقابلے اسلام کی تعلیم ایسی ہے کہ ہر شخص اس پر عمل کر سکتا ہے۔ قرآن کریم کے خدا کا کلام ہونے کے ثبوت پیش کئے۔ اس سلسلہ میں جن صاحب سے گفتگو ہو رہی تھی وہ جلدی سے گھر سے ایک کتاب اٹھا لائے اور کہنے لگے کہ دیکھو تم نے کہا تھا کہ عیسائے علیہ السلام آسمان پر نہیں گئے۔ کیونکہ آسمان پر کوئی نہیں جاسکتا۔ تمہاری کتابوں میں لکھا ہے کہ حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) آسمان پر گئے تھے ان کا اشارہ معراج کی طرف تھا۔ چنانچہ ان کو معراج کی حقیقت بتائی گئی۔ مسلمان حاضرین نے

بھی اس عرصہ گفتگو کو بڑی دلچسپی سے سنا اور اس بارے میں بعض سوالات کئے۔ لیکن عرصہ زیر رپورٹ میں ابوتے میٹھا میں دو تبلیغی لیکچر دیئے۔ ان لیکچروں میں خدا کے فضل سے حاضری کافی تھی۔ لیکچروں کے بعد حسب معمول سوالات کا موقع دیا گیا۔ اور اصل تو دلچسپ اور مفید گفتگو سوال و جواب ہی کے وقت ہوتی ہے۔ تقریر تو صرف لوگوں کو یہ بتانے کے لئے کی جاتی ہے کہ ہم یہاں تبلیغ کے لئے آئے ہیں۔

خاص ملاقاتیں :- یو این اے میں مسر کے اخباری نمائندہ مسر لوسن احمد سطر سے جو مسر جا رہے تھے۔ ملاقات ہوئی۔ ان سے ملاقات کی تقریب انہیں کا ایک لیکچر تھا۔ جس میں انہوں نے مسلمانوں کو اتحاد کی طرف توجہ دلائی۔ برطانیہ عظمیٰ کی پارلیمنٹ کے ایک ممبر سٹر "سورن سن" سے ملاقات ہوئی۔ دوران ملاقات میں ہندوستان کے حالات۔ پاکستانی مسلمانوں اور ہندوؤں کے ناجیہ ریاض میں تعلقات اور لندن مشن کا تذکرہ ہوتا رہا۔ سورن سن صاحب کو دو کتابیں "اسلام" اور "عیسائے علیہ السلام کہاں فوت ہوئے؟" دی گئیں۔ ان کے ساتھ فیڈین کلوریل پیرو کی سیکرٹری ڈاکٹر مس ریتا ہند بھی تھیں۔ چنانچہ ان کو بھی یہ دونوں کتابیں دی گئیں۔

ان دونوں کو یہاں کی ایک سیاسی پارٹی یوتھ مومنٹ نے اس ملک کی سیاسی و معاشرتی حالات کا جائزہ لینے اور ایک کانفرنس میں شرکت کے لئے بلایا تھا۔

### خواتین کے لئے دعا

- ۱۔ خاکسار کے بھائی انشا اللہ خاں صاحب داؤد پٹنڈی میں بجارنہ ٹائیفاڈ بیمار ہیں۔ احباب کی خدمت میں دعا کے لئے درخواست ہے خاکسار عبدالحمید آصف ریلوے
- ۲۔ فتح محمد صاحب درویش قادیان عرصہ چھ سات ماہ سے بیمار ہیں۔ ان کی بیوی بھی عرصہ چھ ماہ سے بجارنہ سل بیمار ہے۔ احباب دعا کے صحت فرمائیں۔
- ۳۔ میری اہلیہ عرصہ ایک ماہ سے بیمار ہیں آ رہے ہیں۔ اکثر ضعف قلب کے دورے رہتے ہیں۔ بعض دفعہ حالت بہت نازک صورت اختیار کر جاتی ہے۔ تمام احمدی اصحاب سے دعا کی درخواست ہے۔ (عبدہ قاضی محمد حنیف ناصر عقی عنہ واقف زمانگی۔ نخت ہزارہ)



# گورنر کی واپسی کے متعلق مجلس عاملہ کی قرارداد منظور کر دی گئی صوبائی مسلم لیگ کو نسل کا ہنگامہ خیز اجلاس

لاہور ۵ جون - صوبہ مسلم لیگ کو نسل کے ہنگامہ خیز اجلاس نے آج وہ قرارداد منظور کر دی۔ جو سر فرانسس ہوڈی گورنر مغربی پنجاب کی واپسی کے متعلق ۲۶ مئی کو مجلس عاملہ نے پاس کی تھی۔ قرارداد کی حمایت میں ۱۶۷ اور مخالفت میں ۴۴ ووٹ آئے۔ کو نسل کے ۲۷۵ ارکان میں سے صرف ۲۱۴ ممبران حاضر تھے۔ اجلاس میں شروع سے اس وقت تک ایک شور برپا رہا۔ حتیٰ کہ بعض اوقات کان پڑی اور سنائی نہ رہتی تھی اور نظم ضبط کی متعدد اپیلیں۔ شور و غوغا میں کم ہو کر رہ جاتی تھیں۔ کو نسل نے مجلس عاملہ کے ان ممبروں ارکان کے استغفی بھی منظور کر لئے جنہوں نے صدارت صوبہ مسلم لیگ میاں عبدالباری کی پالیسی سے اختلافات کی بنا پر گذشتہ رات مجلس عاملہ سے اپنی علیحدگی کا اعلان کیا تھا۔ یاد رہے۔ مستغفی ہونے والے ارکان میں صوفی عبدالحمید نواب زادہ ولایت علیخان سیکرٹری صوبہ مسلم لیگ شیخ محبوب الہا جانٹھ سیکرٹری اور سید خلیل الرحمن شامل تھے۔

مجلس عاملہ کی دو اور قراردادیں بھی جو پاکستان کی دولت مشترکہ سے علیحدگی اور کلیدی بندوں پر فائز غیر ملکی افسروں کی برطرفی کے مطالبات پر مشتمل تھیں۔ کثرت آراء سے منظور کر دی گئیں۔ سر فرانسس ہوڈی نے دولت مشترکہ سے علیحدگی کی مخالفت میں تقریر کرتے ہوئے مرکزی حکومت کی موجودہ روش کی پر زور حمایت کی اور رائے شماری کے وقت قرارداد کی مخالفت میں ووٹ دیا۔

تیسرے پیر کے اجلاس میں نو نکات کے تعمیری پروگرام کے علاوہ ایک اور قرارداد بھی منظور کی گئی۔ جس میں مرکزی حکومت سے مطالبہ کیا گیا کہ وہ قرارداد مقاصد کی روشنی میں نیا دستور مرتب کرنے میں تاخیر سے کام نہ لے اور جلد سے جلد ایسا آئین تیار کرے۔ جو پاکستانی مسلمانوں کی خواہشات کو پورا کرنے والا ہو۔

پہلے اجلاس میں مولانا دود غزنوی نے گورنر کی واپسی کے مطالبہ سے متعلق قرارداد پیش کی تھی۔ سر فرانسس ہوڈی کے خلاف بعض الزامات پیش کیے تھے۔ جو بے بنا ہلکی وغیرہ پر مشتمل تھے۔ صوفی عبدالحمید صاحب نے مستغفی ہونے کی وجوہات پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ آج تک مجلس عاملہ اس بارے میں جو کاروائی کرتی رہی ہے۔ اس کے جوہر میں سچے جذبات کے کوئی پیل پیش نہیں کی گئی۔ اور آج یہ پہلا موقع ہے کہ سر فرانسس ہوڈی کے خلاف مولانا دود غزنوی نے جن معین الزامات پیش کیے ہیں۔ لیکن تا وقتیکہ ان الزامات کی جو ایک کو نسل کے اجلاس میں پہلی بار لگائے گئے ہیں تحقیقات نہیں ہو جاتی اس قسم کی قرارداد کو منظور کرنا کسی طرح مناسب نہیں ہے۔ سید خلیل الرحمن نے اپنی تقریر میں اس بات پر ردیا۔ کہ موجودہ گورنر کو نسل جنرل کی طرف سے

# الفضل میں اشتہار دنیا کلید کامیابی ہے قادیان کا قدیمی شہر عالم اور مہینہ تحفہ

## نمبر نمبر نو اور حیرت

جملہ امراض چشم کے لئے اکیس ثابت ہو چکے ہیں۔ قیمت فی تولد دو روپے ملنے کا پتہ شفاخانہ رفیق جیٹا رنگ بانی اریا لکھٹ

# مقام اہمیت

## پیت ماعت

### میخانہ حضرت امام جہا احمدیہ

کارڈ اپنے پر مہفت

## عبدالرشید الدین سکندر آبادی

# بعد الت ختائینہ مسیح

## صا۔ بہادر۔ وزیر آباد

مقدمہ ۳۳۴ آیت ۱۹۴۹ء

ریاست علی دلدو حمت قوم حبٹ سکند دلاو حیم تحصیل وزیر آباد (بدعی)

# منام

دھال ولد گنگا رام۔ دھارم سکند لال۔ سو درشن لال لیسران حاکم رائے اتوام کھتری سکندے دلاور جھم تحصیل وزیر آباد دھارم دعویٰ التقریر لیتت بیح ارضی مقدمہ سنہ ۱۹۴۹ء بالامین دھارم علیہم پر معصومی طریقہ سے تمیل ہوئی مشکل ہے۔ اس لئے اشتہار بنام لرنال وغیرہ جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر دھارم علیہم مذکور بتاریخ ۲۰/۱۱/۴۹ مقام وزیر آباد حاضر نہ ہوئے۔ تو کاروائی ان کی نسبت یکطرفہ عمل میں آدے گی۔

آج بتاریخ ۲۷ جون ۱۹۴۹ء میرے دستخط دھارم عدالت جاری کیا گیا۔

دستخط حاکم۔

ہر عدالت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ضروری اعلان

بعض اجاب کی طرف سے یہ شکایت موصول ہوئی ہے۔ کہ میری طرف سے ان کو ان خطوط وغیرہ کے جوابات نہیں ملے اور میں سمجھتا ہوں یہ شکایت ایک حد تک سجا ہے جو ڈاک پوسٹ بکس ۱۸۲ یا میٹرو ڈروڈ لاہور کے پتہ پر آتی رہی ہے۔ وہ تو مجھے مل جاتی رہی ہیں۔ لیکن اس کے علاوہ رتن باغ یا کھٹی کے پتہ پر لکھے جا رہے خطوط اکثر ضائع ہو جاتے رہے ہیں۔ اور اس طرح پر ایک بہت بڑا حصہ خطوط کا ایسا ہے جو کہ کبھی مجھے ملا ہی نہیں۔ لیکن لکھنے والے دست یقیناً اب تک میری طرف سے جواب نظر نہ لگے اسکے علاوہ گذشتہ دنوں میں میں بیمار رہا ہوں۔ اس وجہ سے بھی جوابات نہیں بھیجے جا سکے اس وجہ سے میری طبیعت ایک حد تک سنبھل گئی ہے۔ میں جو اب بات بھیج رہا ہوں اور امید ہے انشاء اللہ تمام خطوط کے جوابات آئندہ ایک دو ہفتوں میں دو دستوں تک پہنچ جائیں گے لیکن وہ اجاب جن کو میرا جواب نہ ملے۔ ان کے متعلق میں یہ سمجھنے پر مجبور ہوں گا کہ بد قسمتی سے وہ خطوط مجھ تک نہیں پہنچ سکے۔ اور میں مشکور ہوں گا۔ اگر وہ دوبارہ تحریر فرمادیں:-

میں اس دیکھ کے لئے دو دستوں سے معذرت چاہتا ہوں

خاکسارہ۔ (صاحبزادہ) مرزا اشرف احمد (صاحب)

حضرت نواب کہیم نیت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتی ہیں: "بفضلہ تبارک و تعالیٰ فیصلہ فرمایا کہ اگر کوئی شخص میری کتاب "بہار" کو پڑھے اور اس میں سے کچھ لے کر اپنے دوستوں کو بھیجے تو اس کے لئے میری طرف سے کوئی عتاب نہیں ہے۔"

### اسرائیل کا اقوام متحدہ میں داخلہ

عبر حکومتیں انفرادی طور پر تسلیم کرنے پر مجبور نہیں ہیں؟  
 قاہرہ ۶ جون - ایک قانونی جریدہ میں قانون کے بین الاقوامی طلبہ کے فائدہ سے لے کر ایک مہینہ رشتہ  
 ہوگا جس میں جنرل اسمبلی کے کسی حکومت کو ممبری کے لئے منظور کر دینے کے بعد اس کے بین الاقوامی طور پر  
 تسلیم کرنے کے قانونی پہلو سے بحث کی جائے گی۔ اسرائیل کو اقوام متحدہ میں شمولیت کرنے کے فیصلہ  
 کی وجہ سے دنیا کے عرب میں اس سوال کو بہت اہمیت حاصل ہو سکتی ہے۔ عرب ایک سے لے کر ایک قانون  
 مشر نے اس بارے میں اس بات کی تصدیق کی کہ جنرل اسمبلی کے فیصلہ سے عبر حکومتیں انفرادی طور پر اسرائیل  
 کو تسلیم کرنے پر مجبور نہیں ہیں۔ اس لئے عرب حکومتیں اسرائیل کو تسلیم کرنے کی بجائے مجبور نہیں ہیں  
 بین الاقوامی قانون کے مطابق اقوام متحدہ کی اس اجلاس یا کمیٹی کے لئے قانون کی بنیاد پر  
 نہیں چلتی۔ اس لیے اس وقت کے فیصلہ کے سبب ہندوستان میں جن ان رکنوں میں نہیں -  
 اس لئے اسرائیل کا تسلیم کرنا انہیں ہلکے سونے واجب ہے جنہوں نے اس کی ممبری کے حق میں آواز دی  
 اور وہ ملک اسے تسلیم کرنے پر مجبور نہیں ہیں جنہوں نے اس کے خلاف آواز دی اور اس کے خلاف ہی  
 استعمال کیا ہو۔ (اسٹار)

### مصر کا عرب ریاستوں کیساتھ دائرہ کار کا مسئلہ

قاہرہ ۶ جون - اسٹار کو معلوم ہوا ہے کہ حکومت  
 مصر نے لبنان، شام، سوڈان، عرب مشرق وسطیٰ اور  
 عراق کے ساتھ دائرہ کار کا مسئلہ مصلحتاً حل  
 کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ (اسٹار)

### کراچی کے غلہ کے راشن میں اضافہ

کراچی ۶ جون - کراچی میں انفرادی راشن کارڈ ۵ جون  
 ۱۹۴۹ء سے جاری ہوا تھا۔ اسی تاریخ سے راشن کارڈ پر  
 شرح بڑھا کر ماہانہ کیلئے آدھ سیرا ہو گیا ہے۔  
 آٹا یا چاول کی کمی ہے۔ غلہ کے راشن کو کم کرنے کی  
 بجائے ایک سیرا کو دو سیرا میں بڑھا دیا جائے گا۔

### روس اور عرب کے تعلقات میں بنیادی تبدیلی نہ ہوگی

لندن ۶ جون - پیرس میں چارٹرڈ ویل کی جرمنی کی  
 گفت و شنید پر تبصرہ کرتے ہوئے یہاں کے  
 معبرین کا خیال ہے کہ زیادہ سے زیادہ کانفرنس  
 ٹوش توشی کے ساتھ سوئٹ کے لئے ایک متحدہ شہری  
 حکومت پھر سے قائم کر سکے گی یہاں کہ شدت دو  
 ہفتوں کے عرصہ کی تبدیلی جو جو روسی اتحاد کے متعلق  
 ہو گی تھا امید کا اظہار نہیں کیا جا رہا۔ اور وہ  
 مغرب کے تعلقات میں کسی بنیادی تبدیلی کی  
 نجات نہیں ہیں۔ (اسٹار)

### پاکستان کا نکل کاروبار پیکم اکتوبر ۱۹۴۹ء سے پاکستان میں زر قانونی نہیں رہے گا

راچی ۶ جون - حکومت پاکستان نے ۶ جون ۱۹۴۹ء کے ایک اعلان میں کہا ہے کہ ہندوستان کے  
 سے نکل کے ایک روپیہ والے نکلے پیکم اکتوبر ۱۹۴۹ء سے پاکستان میں زر قانونی نہیں رہیں گے۔ ان  
 نکلوں کے چھپنے والے راج پر ملک معظم کی شہرہ کے علاوہ یہ الفاظ ہیں **George VI King of England**  
 اور اس کی دوسری جانب شیر کی تصویر ہے۔ اور لفظ "انڈیا" لکھا ہے  
 اور نکلے کی اہمیت "انگریزی، اردو، اور دیگر ناکری رسم الخط میں ظاہر کی گئی ہے۔ ہندوستان کے  
 وہ نکلے جو پاکستان میں زر قانونی نہیں رہیں گے تمام سرکاری خزانوں اور ذیلی خزانوں میں ۳۰ ستمبر ۱۹۴۹ء  
 تک اور دولت پاکستان تک کراچی ڈھانک اور پشاور میں تمام نکلے، ٹانہ خول کے جائیں گے  
 حکومت پاکستان نے یہ اقدام اپنی اس پالیسی کی بنا پر کیا ہے کہ جتنی جلدی ممکن ہو ہندوستانی  
 نکلوں کی جگہ پاکستانی نکلے رائج کئے جائیں۔

### پاکستانی وفد نے وادی ٹینیسی کی اسکیم کا معاہدہ کیا

کراچی ۶ مئی - تیسام امریکہ کے دوران میں آرمی مشنر تیزالون احمد خان - ڈاکٹر عمر حمایت تک  
 اور دولت مشنر ڈاکٹر ایسی ایس ایس کے دیگر وفدوں نے وادی ٹینیسی کی اسکیم کا معاہدہ کیا۔  
 وادی ٹینیسی کی اسکیم کے متعلق ان حضرات کو اٹاٹاٹا ڈاکٹر ایس کے اس مقام پر پیشہ مقدمہ پر  
 برقی نوٹس چید کی جاتی ہے۔ ان حضرات ایک دفتر قائم ہے جو کہ شکاروں کو زراعت کے بہتر  
 طریقے بتاتا ہے۔ ان حضرات نے سوسل شول اور ویسٹ ہند میں دیکھا  
 ڈنمارک کے دستور کی حد سالہ لگہ  
 کوپن ہیگن ۶ جون - واقع ہے کہ آج شب کوپن ہیگن کے ماقبل ہال اسکوائر میں ڈنمارک کے پراسرار  
 بورڈ کے دستور ڈنمارک کی حد سالہ سالہ لگہ مانے ہوئے واقعہ کریں گے۔ جس میں سکرٹ گمنٹ کے  
 پراسرار ہکی صحافیوں اور یورپی ملک کے کسی ایک سیاست دانوں کو جن میں برطانوی دارالحکومت کے  
 سیکرٹری شامل ہیں دیکھا گیا ہے۔ (اسٹار)

### جالبندھر کمپ کی سترہ مسلمان لڑکیوں کے متعلق غلط فہمی کا ازالہ

لاہور ۶ جون - محکمہ اطلاعات مغربی پنجاب کی ایک سرکاری اطلاع منظر ہے کہ حکومت مغربی پنجاب نے ۶ مئی  
 ۱۹۴۹ء کو ایک سرکاری اطلاع ان پچھڑی مغربی مسلمان لڑکیوں کے متعلق شائع کی تھی جو اب جالبندھر کمپ  
 میں ہیں اور جن کے متعلق حکومت ہند سے جھگڑا ہے اطلاع میں بتایا گیا تھا کہ ان لڑکیوں کی بازیابی کے  
 لئے میں ان کے دارتوں کو چاہیے کہ ۷ جون ۱۹۴۹ء تک سول سیکرٹری لاہور میں اعزہ شدہ خواتین  
 کی بازیابی کے افسرانچارج کو اطلاع دیں۔ اس تاریخ کے بعد ان لڑکیوں کو ہندوستان میں ان کے  
 دعویداروں کے حوالے کر دیا جائے گا۔ اس صورت حال کو غلط سمجھا گیا ہے اور بعض اردو اخبارات میں اس  
 پر رائے زنی کی گئی ہے۔ جس میں لفظ دعویدار سے یہ سمجھا گیا ہے کہ لڑکیاں ان لوگوں کو واپس کر دی  
 جائیں گی۔ جن سے برآمد ہوئی ہیں۔

صحیح صورت یہ ہے کہ برآمدگی جانے والی بعض لڑکیوں کے متعلق یہ جھگڑا پیدا ہوا ہے  
 کہ ان کے مسلمان رشتہ دار پاکستان میں ہیں یا ہندوستان کے کسی حصہ میں۔ اس صورت میں  
 ان لڑکیوں کے متعلق ہندوستان اور پاکستان دونوں ملکوں میں اعلان کیا جاتا ہے اور  
 انہیں ان کے قریب ترین رشتہ دار کے حوالے کر دیا جاتا ہے۔ دعویدار سے مراد وہ شخص  
 ہے۔ جس کا لڑکی کے ساتھ خون کا رشتہ  
 ہو اور لڑکی کو اسے کرنے کا آخری فیصلہ  
 رشتے کی قربت کی بنا پر کیا جاتا ہے۔ جب  
 کوئی ایسا فیصلہ کیا جائے تو پاکستان کا نامزد  
 کثیر موجود ہوتا ہے۔ اس بات کی بھی احتیاط  
 کی جاتی ہے کہ وہ رشتہ دار جس کے حوالے  
 لڑکی کی جاتی ہے نہ صرف خون کا رشتہ  
 رکھتا ہے۔ بلکہ بڑی عمر کا بھی ہے  
 اور ہر لحاظ سے لڑکی کے مفاد کا تحفظ  
 کر سکتا ہے۔

### شام کی طرف بشتب آن کسٹریکٹ کا شکر

دمشق ۶ جون شام کے وزیر خارجہ سیر عادل  
 ارسلان نے لارڈ گوڈ اور کسٹریکٹ کے آؤٹ  
 لٹ کا شکر ادا کیا ہے اور اس رائے کی  
 تعریف کی ہے۔ جو انہوں نے دارالامرار میں  
 بیت المقدس کو بین الاقوامی بنانے کے مسئلہ  
 میں ظاہر کی۔  
 انہوں نے کہا کہ بین الاقوامی بنانے سے  
 خون جنگوں اور مذہبی سفارت کی تباہی کا  
 سدباب ہو سکے گا۔ (اسٹار)

### امریکہ عربوں کی حمایت پھر کرنے لگا؟

لوسین ۶ جون اطلاع ملی ہے کہ  
 اقوام متحدہ کے مصالحتی کمیشن میں امریکہ  
 کے رویہ میں ایک قابل ذکر تبدیلی ہوئی ہے  
 کمیشن کے حلقوں کا کہنا ہے کہ امریکہ نے  
 اب اسرائیل کی پیش کردہ ہفاذہ پلان کی  
 حمایت سے علیحدگی اختیار کر لی ہے۔ جس  
 کی مذمت عرب ترجمانوں نے کی تھی۔ اور  
 اب عرب تجاویز کی حمایت کر رہا ہے۔ عرب  
 ہماسین کو مغربی گلیلی لدا اور نطہ کے  
 علاقوں، بیر شیبہ اور یروشلم کے معرزہ  
 ضلع میں خود اداپسی کی اجازت دی جائے۔  
 اس علاقے سے ہماجرین کی کل تعداد  
 کا اندازہ ایک لاکھ سے ڈیڑھ لاکھ کے درمیان  
 لگایا جاتا ہے۔ عرب اس امر پر زور دے  
 رہے ہیں کہ اسرائیل، بطور ٹیک جوہریت

### مشرق اردن نے قرنیٹینہ کی پابندیاں

کثیر صحت عامہ کی اطلاع کے مطابق مشرق اردن کی حکومت نے قرنیٹینہ کی  
 وہ پابندیاں اٹھالی ہیں۔ جو شمال مغربی سرحدی صوبے سے جانے والے مسافروں  
 پر ہیضہ لگے باعث عائد کی تھیں۔  
 (کثیر صحت عامہ حکومت پاکستان)